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课时分层作业(十七)

(建议用时：25分钟)

[合格基础练]

1．下列所叙中属于金属材料的是(　　)

A．铅笔芯　　　
B．青铜器

C．青花瓷器
D．汉白玉华表

B　[铅笔芯(石墨和粘土构成)、青花瓷器(硅酸盐)、汉白玉华表(大理石)，他们都不属于金属材料；青铜器为铜合金，属于金属材料。]

2．“神八”与“天宫一号”的成功对接，标志着中国的航空铝材处于世界领先的行列。下列关于铝合金的说法中错误的是(　　)

A．铝合金是一种混合物，比纯铝的熔点低

B．高温铝液易被氧化，铝合金应在熔剂层覆盖下熔炼

C．镁铝合金耐腐蚀，但能被烧碱(NaOH)腐蚀

D．镁铝合金在盐酸中无法溶解

D　[Mg­Al合金与盐酸可以反应，在盐酸中能溶解。]

3．下列用途主要体现铝的物理性质的是(　　)

①家用铝锅　②制盛浓硝酸的容器　③制导线　④制包装铝箔　⑤做防锈油漆　⑥制成合金作制造飞机的材料

A．①②③④　　
B．②③⑤⑥

C．①③④⑥
D．②④⑤⑥

C　[因为金属铝具有良好的导热、导电性，故可制作家用铝锅和输电线路的导线；铝的密度小、延展性好，可制包装铝箔；铝合金的密度小、强度高，可作飞机、火箭等航空制造业的材料；制盛浓硝酸的容器是利用了铝被钝化的化学性质；做防锈油漆也是利用了铝的化学性质。]

4．选用金属材料时，以下方面需要考虑的是    (　　)

①主要用途　②物理性质、化学性质　③价格　④加工难度　⑤日常维护　⑥对环境的影响

A．①②③
B．③④⑤

C．①⑤⑥ 
D．全部

D　[在选用材料时要综合考虑所选材料的性能、价格、加工难度、日常维护、对环境的影响等因素，从众多材料中选取合适者。]

5．下表中金属难与其他金属形成二元合金的是(　　)

	
	Fe
	Cu
	Zn
	Ag
	Au
	W

	熔点

/℃
	1 535
	1 083
	419.5
	962
	1 064
	3 410

	沸点

/℃
	3 000
	2 595
	907
	2 212
	2 707
	5 627


A.Cu、Fe    
B．Fe、Au

C．Zn、W    
D．Cu、Ag

C　[合金是在熔化状态下形成的一种熔合物。熔点之间相差过大不易形成熔合物。Zn熔点较低，419.5 ℃时，其他金属还未熔化；其他金属熔化时，Zn已汽化。W熔点过高，同样不易与表中其他金属形成合金。]

6．汞合金是目前使用较多的补牙材料。英国《新科学家》杂志发表了一篇文章，对汞合金补牙材料的安全性提出了质疑。汞合金补牙材料中除了水银外，还含有锌、锡、铜等金属。下列有关汞合金的说法不正确的是(　　)

A．汞合金是一种具有金属特性的物质

B．汞合金的强度和硬度比锡的大

C．汞合金的熔点比汞的低

D．汞合金的毒性远低于汞的毒性

C　[汞合金为固体，而汞为液体。]

7．下列关于金属材料用途的说法中正确的是(　　)

A．铅的密度比铁大，用铅做菜刀、锤子会比铁好

B．银的导电性比铜好，所以通常用银做电线

C．钛合金与人体有很好的“相容性”，可用来制造人造骨等

D．焊锡和铝熔点较低，都可用于焊接各种金属

C　[A项，铅有毒；B项，银比铜价格高；D项，铝易形成致密的保护膜，一般不作焊接金属。]

8．(1)铜器表面有时会生成铜绿[Cu2(OH)2CO3]。这层铜绿可用化学方法除去。试写出除去铜绿而不损伤器物的反应的化学方程式：

____________________________________________________。

(2)铜钱在历史上曾经是一种广泛流通的货币。试从物理性质和化学性质的角度分析为什么铜常用于制造货币(铜的熔点是1 183.4 ℃，铁的熔点是1 534.8 ℃)____________________________________________________

____________________________________________________。

[解析]　(1)因为铜绿(碱式碳酸铜)能与酸反应，生成可溶性盐和气体，故可用盐酸除之。
(2)铜在古代用于制造货币主要因为其熔点较低，易于铸造，且不易被腐蚀。
[答案]　(1)Cu2(OH)2CO3＋4HCl===2CuCl2＋CO2↑＋3H2O

(2)铜的化学性质比较稳定，不易被腐蚀；铜的熔点较低，容易冶炼铸造成型

[等级过关练]

9．将5.0 g某金属合金放入足量的稀盐酸中，在标准状况下共收集氢气的体积为2.24 L，则该金属合金可能是(　　)

A．Mg­Al合金　
B．Fe­Al合金

C．Fe­Zn合金
D．Cu­Zn合金

B　[由题意知，n(H2)＝＝0.1 mol，即产生0.1 mol H2消耗的金属合金为5.0 g，产生1 mol H2消耗的金属合金为50 g，满足此条件的要求是产生1 mol H2时消耗一种金属质量大于50 g，消耗另一种金属质量小于50 g。对于给出的金属，产生1 mol H2时消耗金属的质量分别为m(Mg)＝24 g，m(Al)＝18 g，m(Fe)＝56 g，m(Zn)＝65 g。Cu与稀盐酸不反应，故选B。]

10．某课外活动小组收集了一种合金进行研究。

①外观暗灰色，表面光滑。

②在酒精灯上灼烧，火焰呈绿色；合金片熔化，但不滴落。

③取用砂纸打磨过的金属10.0 g，放入足量H2SO4中，标准状况下收集到的H2体积为9.96 L。

④另取用砂纸打磨过的金属10.0 g，放入足量NaOH(aq)中，也收集到标准状况下的H2 9.96 L。

(1)试据此判断，合金中一定含有的元素是________(写元素符号)，下列元素可能含有的是________(填选项编号)。

a．Ag  
b．Mg

c．Na
d．Fe

(2)如果该合金中只含两种元素，他们的质量比约是________。

[解析]　(1)焰色反应呈绿色，表明此合金中含有铜。(2)相等质量的合金分别与H2SO4(aq)或NaOH(aq)反应，放出等体积的H2，表明该合金中含有两性金属铝，且不再含有比铜活泼的金属，否则与酸反应放出的H2多。
2Al　　～　　3H2
54 g        67.2 L
m(Al)       9.96 L
m(Al)≈8.00 g，则m(Cu)≈10.0 g－8.00 g＝2.0 g，
m(Cu)∶m(Al)≈1∶4。

[答案]　(1)Cu、Al　a　(2)1∶4 
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